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Die Obstversorgung im Saarland 1951,

Das Saarland hat mit 2,1 Millionen Obstbiumen und mehr als siner
Million Beerenstrduchern im Verhiltnis zu seiner geringen Fliche einen
sehr beachtlichen Obstbaumbestand. Auf einem Quadratkilometer standen
nach den Ergebnissen der Obstbaumzédhlung vom Herbst 1950 durchschnitte
1lich 827 Obstbaume, das waren bedeutend mehr als in dem benachbarcen
Lothringen und Unterelsass und fast die H4lfte mehr als im Gebiet der
Bundesrepubliki Im Hinblieck auf die dichte Besiedelung des Saarlandes
ist allerdings die Zahlder ertragfihigen Obstbiume je 100 Einwohner,
die fir die Beurteilung der Obstversorgung entscheidend ist, mit
167;4'Obstbéumen wesentlich geringer als in den Nachbargebieten., In
Lothringen betrug sie 306 und in Rheinland-Pfalz rund 287, Fir die
Bundesrepubllik im ganzen betrigt die Zahl der ertragféhigen Obsthiu~
me je 100 Einwohner etwa 1. Immerhin ist die Zahl der Obstbiume Je
100 Einwohner im Saarland auch im Vergleich zu den entsprechenden Zah-
len der Nachbargebiete recht beachtlich und lisst erkennen, dass ein
grosser Teil des Obstbedarfs aus eigener Erzeugung gedeckt werden
kann, :

Die Bedeutung des heimischen Obstbaues fiir die Obstversorgung der
Bevolkerung hingt von den jdhrlichen Ernten aby, die mit Hilfe der
Obstertragsstatistik ermittelt werden., Nach dieser Statistik, die sich
auf "die Meldungen von ehrenamtlichen Berichterstattern stiitzt, die
selbst Obstbauer oder erfahrene Fachleute sind, zeigten die Baumer-
trége der letzten sechs Jahre bedeutende Schwankungen, die in erster
Linie auf die Witterungseinfliisse zuriickzufihren waren., Am besten fiel
die Ernte im Jahre 1950 aus, die Ernten 1949 und 1947 brachten eben-
falls hohe Ertrige, widhrend im Jahre 1948 nur eine mittlere Lrnte er-
zielt wurde. Die niedrigsten Ertrige, wupden..1946 gemeldet,

Die Obsternte 1951 ist nach der Rekordernte des Vorjahres nicht
besonders gut ausgefallen, Wihrend der Bliite der meisten Obstarten
herrschte eine nasskalte Witterung. Der fiir eine ausreichende Befruche
tung der Obstbédume notwendige Insektenflug war nicht rege genug, Die
durchschnittlichen Baumertrige aller Obstarten mit Ausnahme der Sauer—
kirschen, Pfirsiche und Erdbeeren kamen bel weitem nicht an die hohen
Ertrdge von 1950 heran. Insgesamt wurden unter Zugrundelegung der bei
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Verwertung,auch auszugsweise, nur unter Bezugnahme auf das Statist. Amt des Saarlandes gestattet



der Obstbaumzdhlung ermittelten ertragfihigen Obstbiume rund 34 700 t Obst
gewonnens Das war nur etwas mehr als die Hdlfte der im vorhergechenden Jahr
geernteten Mengen, aber fast 90 vH einer durchschnittlichen Zrnte in den Jah-

ren 1946/50,

Auch in den benachbarten Obsthaugebieten kam die Cbsternte 1951 im allge-
meinen nicht an die guten Vorjahresergebnisse heran. 3o entsprachen die ir-
trige in Rheinland<Pfalz bei Apfeln, Birnen, Pflaoumen und Zwetschen nur
knapp der Hélfte und in Hessen nur rund zwei Winfteln der Zrnte von 1950,
Die gesamte europiische Ernte von Apfeln, Birnen, Pr laumen, Kirschen, Pfir-
sichen und Aprikosen wurde nach vorliufigen Berechnungen suf 14,1 Mill.
veranschlagt und blieb um 16 vH hinter der Vorjahresernte zurick,

Die Obsternte imSaazrlanid
Zahl der irtrag je Baum und \
Obstart ertragfihi- Strauch in kg esamtertrag in %
gen Baume |7 ooq 1951 |urnte- | 1950 1951 |Ernte-

mittel ' mittel
1946 /53 1946/50

Apfel 645 274 4554 2447 28,9 2929544 |15959,4 |18648,4

Birnen 259 B77 46,1 16,5 25,7 111980,3 | 4282,6 6u‘898

Siisskirschen 107 618 34459 30,7 19,8 3755, 9 3307,5 2130,8

Sauverkirschen 55 014 26,6 27,° 14,1 1463,4 1495,8 T754 7T

Zwetschen und '

Pflaumen 393 817 32,4 11,7 17,2 |12759,7 | 4606,0 | 6773,4

Mirabellen und

Renekloden 61 540 2445 19,2 15,8 15077 1179,6 972,53

Pfirsiche und

Aprikosen 37 511 9,2 12,4 10,9 346,6 464,40 89,7

Johannisbeeren| 587 495 5,8 2 4 2,8 223245 1419,3 1645,0

Stachelbeeren 425 817 3;79) 2) 19) 15755 128142 1320,V

Erdbeeren 132: 1) 46,07 65 o 6° 405,6 731,0 356,8

1) in ha... 2) in dz je ha.

Die Apfelernte war in den einzelnen Berichtsbezirken schr uneinheitlich,
hohe und niedrige Ertrige wechgelten oft miteinander ab, “ll&“ﬂﬁlﬂ lagen
die Brirdge in dem Anbaugebiet an der unteren Saar, also in den Kreisen
Saarlouis und “er21v—dadern ho“wr als in den ubrlgen Landesteilen, hbesonders
in den Kreisen 5t.%Wondel und Ottweiler “uﬂdon verhiltnismissig nizdrige Sr-
trige erzielt. Im Lunﬂnsdur hschnitt ergabd sich immerkin noch ein Baumer-
trag von 24,7 kg, das war otwas nehr =zls dle daglfte des im Vorjahre erziel-
ten Urirages und nur 4 kg weniger als dor durchschnittliche Zrtrag in den
Jahren 1946/50e Bei den Birren, Zweitschen und Pflaumen blieben die Baumer-
trige mit 16,5 kg bzw, 11,7 kg um gut drei Finftel hinter dem vorjihrigen
brgebnis und erheblich mehr als der Apfelertrasg hinter dem langjihrigen
Mittel zurilick., Dagegen brachten die Sauervkirschen nit 27,2 kg und die Pfire

sieche mit 12,5 kz je Baum bessere Vrtrﬂve aleg im Vorjehr., Bei den Slsskir-
schen, Mirabellen, QRenekloden und Asrikosen wurden zwar die hohen Vorjeh-
resertrige nicht errsicht, aber im VanTr ch zum mehrjihrigen Durchschnitt

(1946/30) lagen die Bmumcztra”o wesentlich rHer dem ¥ittel. Vom Beercenobst
erreichten die Johannisbheeren und Stachelbseren nicht die Yririige des vor-
hergenenden Jahres, widhrend die Brdbeeren mib 65 dz je ha den vorjidhrigen
Hektarertrag um mchr 2ls =2in Dritiel u'ﬁT"tlp»~i amenfassend konn man
sagern, dass das Jahr 1951 gemessen an den Jurech sertrizen der Johre

bei ipfeln, Jo-
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Zwetschen und Pflaumen sine

) I4 - .
1946/50 bei Birnen,
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hannigbeeren und Stachelbeeren eine mittlere, bei Hirschen, Pfirsichsn., Mira..
bellen und Renekloden eine gute und bvei Erdbeeren eine sehr gute Ernte brach-
teo’

Die Obstverwertungs

r vH des Gesamtertrages entfielen auf | ) :
Obstart i1 | Selbstverbrauch| Essobst zum Verwertungsobst | Verkaufsobst
. Verkauf insgesamt
1950 1951 1950 1951 11950 1951 1950 1951
ipfel 61 713 23 16 16 11 39 27
Birnen 59 78 21 13 20 9 41 22
Siisskirschen 69 71 19 19 2 10 31 29
Sauerkirschen 69 68 12 17 | 19 15 31 - 32
Zwetschen und ,
Pflaumen 56 81 21 B 23 10 44 19
Mirabellen und '
Renekloden T4 77 15 13 11 10 26 23
"Pfirsiche 86 80 8 17 6 3 14 20
Aprikosen 79 81 12 11 9 8 21 19

1) Obst fiir die Verwertungsindustrie zur Herstellung von Marmelade,
Most und dgle. ‘

Die Obsternte wird im Saarland zum gréssten Tell von den Erzeugern selbst
verbraucht. Der zum Verkauf gelangende Tell schwankt mit der jéweiligen Ernte.
Er betrdgt bel einer Durchschnittserite etwa drei Zehntel der Apfelgreichlich
ein Viertel der Zwetschen und rund ein Finfitel der Birnen und Kirschen,In dem
Rekordjahr 1950 wurden von der Apfelernte zwel Flinftel und von der Birnen-—und
Zwetschenernte ein noch etwas grdsserer Anteil dem Harkt und der Verwertungse
industrie szugefilhrts, Im Erntejahr 1951 sind infolge der geringen Ertrige die
Anteile des Verkaufsobstes bhel den wichtigsten Obstarten zurlickgegangen,wihe
rend die Anteile des Selbstverbrauchs entsprechend gestiegen sind. Bel den
Obstarten mit guten Ertrdgen blieben die Anteile ziemlich unverdndert,

Der fir den Eigenbedarf des Erzeugers bestimmte Teil der Ernte wird jJe
nach dem glitemissigen Ausfall der Friichte als Frischobst, zur Konservierung
fiir den Hausgebrauch oder zur Herstellung von Saft, Weiln und Schnaps ver-
wandt, Der fast bei Jeder Ernte grosse Anfall von Friichten minderer Qualitit
— 1951 waren von der Gesamternte 50 % gut, 33 % mittel und 17 % gering - hat
in vielen Gemeinden die Obst- und Gartenbauvereine zur Anschaffung von eige=
nen Verwertungsanlagen veranlasst, Die meisten dieser Fachvereine besitzen
bereits eine Obstmilhle, Kelter und Zinkochkessel und manche verfiigen sogar
iiber moderne Sissmostanlagen., Dadurch kann das durch Witterungseinflisse,
Pflanzenkrankheiten und Schiédlinge beeintridchtigte Obst nutzbringend verwer-
tet werden.

Die’letztjéhrigeAErnte des heimischen Obsthaues ermdglichte einen Verbrauch
von durchschnittlich 36,4 kg je Kopf der Bevdlkerung., Im Durchschnitt der Jah-
re 1946/50 belief sich die Verbrauchsguote auf 45 kg, im Jahre 1950 ergab sich
allerdings infolge der sehr guten Ernte mit 69,3 kg je Kopf der Bevilkerung
ein sussergewdhnlich hoher Verbrauch. Da der grdsste Teil der EKrnte von den
Erzeugern selbst verbraucht wird, ist bei diesen der pro Kopfverbrauch wasent.
lich hdher, wihrend fiir die auf den Kauf von Obst angewiesenen Bevilkerungs.-
kreise nur kleine Mengen aus der Eigenerzeugung zur Verfiligung stehen. Es wer-
den deshald regelmissig aus anderen Gebieten betridchtliche kengen Obst einge-
fihrt, und zwar das Tafelobst (Epfel .und Birnen) iiberwiegend aus Italien,Moste-
apfel aus der Normandie und der Bretagne, Zwetschen aus dem Elsass und aus
Baden, Mirabellen aus dem Elsass und aus Lothringen, Pfirsiche,Aprikonsen sowie
Erdbeeren zum Teil aus Sidfrankreich und der Gegend von Metz,



Der Obstanfall sus Eigenerzeugung und Rinfuhr 19544
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Obstanfall 2)_
Obstart Bigenew 1) ins- Jje Kopf
jerzeugung Binfuhr gesant der
Bevidlkerung
t t ] kg

Apfel 15 959,4 | 5 680 21 639,4 22,7
Birnen 4 282,6 1 420 5 702,6 6,0
Stisskirschen 3 307,5 200 %3 507,5 357
Sauerkirschen 1 495,8 30 1 525,8 1,6
Zwetschen u.Pflaumen 4 606,0 980 5 58647 5,8
liirabellen und Rene-

kloden 1 179,6 130 -, 1 309,6 1.4
Pfirsiche und Apri- :

kosen 464,40 945 1 404,40 1,5
Johannisbeeren 1419,3 70 1 489,3 1,6
Stachelbeeren 1 281,2 30 1 311,2 1,3
Erdbeeren 731,0 200 931,V 1,0
Zusammen 34 T26,4 680 44 40644 4646
dagegen 1950 65 322,6 240 T3 562,46 - 78,0
dagegen 1946/50 39 690,9 |10 000 49 690,9 5644

geschiitzte Zahl
ohne Sidfriichte,einschl,Trauben
und Obstkonserven

1

Die Einfuhr ven Obst kann an Hand der Zahlen iiter die Zufuhren in die Saar-
briicker Grossmarkthalle und der bei den grossten Obstverwertungspetrieben an-
gestellten Ermittlungen annihernd veranschlagt werden. Danach heliefen sich
die eingefiihrten Obstmengen im Jahre 1951 auf etwa 9 680 t, Der gesambte Obst-
verbrauch aus Elgenerzeugung und Zinfuhr ochne Slidfrichite uad ohne die Einfuhr
von Obstkonserven und von getrocknetem Obst kann demnach auf 44 380 t veran-
schlagt werden, Daraus errechnet sich fir das verflossene Jahr ein Verbrauch
von 46,6 kg je Kopf der Bevilkerung gegeniiber 78.kg im Jahre 1950 und 56,4
kg im Durchschnitt der Jahre_1946/500 Berilicksichtigt man auch noch die lin-
fuhr von 3Sudfriichten, die sich 1951 auf 9 464 t belief, so ergibt sich fir
1951 ein Gesamtverbrauch (ohne Trockenobst und Obstkonserven) von 53 854 %
oder 5634 kg je Kopf der Bevslkerung.

s Ohne getrocknetes Obst

Die Bedeutung der Zigenerzeugung im Verhiltnis zum Verbrauch ist in den
einzelnen Gegenden des Saarlandes je nach Baumbestund, Srntzertrag und Bevil-
kerungszahl verschieden., Insgesant wird bei Durchschnititsernten der Verbrauch
von avch im Saarland angebauten Obstarten zu vier Finfteln aus eigener Lrzea-
gung gedeckt, Kirschen, Birnen und Zwetschen reichen bei Durchschnittsernten
aus, um rund neun Zehntel des Bedarfs zu decken, wihrend von den fiir den Ver-
brauch notwendigen Apfeln fast ein Viertel eingefiinrt werden muss,Bei Pfir-
sichen und Aprikosen lberwiegen naturgemiass die Einfuhren bei weitem. Auch
die LErdbeeren kommen zu einem grossen Teil von au des Saarlandes,
wdhrend das iibrige Beerenobst fast ausschliesslich im Sasrland selbst erzeugt

T

wirds Im Erantejahr 1951 hat sich der Anteil de Bigenerzeugung anm Verbrauch
der wirtschaftlich wichtigen Obstarten, wie ﬁpfel, Birrner unt Zwetschen, in-~
folge der geringen Irtrige zugunsten der Zinfuhr verringert. Bel den Ohstar-
ten mit tberdurchschnittlichen Frtrigen dagegen, insbesonders bei den Kir-
scnen uand Lrdbeeren, ist der Anteilsatz der sSigenerzeugungan Verbrauch ge-

stiegon,.
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